

NOTĂ INFORMATIVĂ

la proiectul hotărârii Guvernului privind modificarea Hotărârii Guvernului nr. 1187/2010 cu privire la implementarea Ghișeului unic de documentare a străinilor

1. Denumirea autorului și, după caz, a participanților la elaborarea proiectului.

Proiectul hotărârii Guvernului privind modificarea Hotărârii Guvernului nr. 1187/2010 cu privire la implementarea Ghișeului unic de documentare a străinilor, a fost elaborat de către Ministerul Afacerilor Interne.

2. Condițiile ce au impus elaborarea proiectului de act normativ și finalitățile urmărite.

Proiectul a fost elaborat în contextul realizarea prevederilor Programului privind gestionarea fluxului migrațional, azilului și integrării străinilor pentru anii 2022-2025, în vederea modernizării mecanismului de documentare a străinilor, ca rezultat al reorganizării autorității competente pentru străini, aprobată prin hotărârea Guvernului nr. 16/2023.

Scopul proiectului în cauză constă în îmbunătățirea serviciilor prestate de Ghișeul unic de documentare a străinilor (în continuare - GUDS), căruia îi revine responsabilitatea deplină pentru **identificarea străinului, formarea bazelor de date primare, corectitudinea datelor.**

Activitatea GUDS este orientată spre simplificarea procedurilor de documentare astfel încât solicitantul să obțină documentul final într-un singur loc cu minim efort. Procedurile conexe eliberării actului de identitate (*achitarea taxei de stat, achitarea taxei pentru perfectarea actului de identitate pentru Agenția Servicii Publice*) sunt efectuate în cadrul GUDS.

Prin urmare, scopul prezentei intervenții este actualizarea activității conform atribuțiilor GUDS urmare reorganizării Inspectoratului General pentru Migrație, excluderea discrepanțelor din Regulamentul privind funcționarea GUDS, înlăturarea dublării mecanismelor, reducerea timpului de recepționare a cererii cu setul de acte și altor lacune funcționale identificate în procesul de activitate a GUDS.

3. Descrierea gradului de compatibilitate pentru proiectele care au ca scop armonizarea legislației naționale cu legislația Uniunii Europene.

Prezentul proiect nu are ca scop armonizarea legislației naționale cu legislația Uniunii Europene.

4. Principalele prevederi ale proiectului și evidențierea elementelor noi.

Proiectul hotărârii de Guvern vizează operarea unor modificări în mecanismele de lucru stabilite în Regulamentul privind funcționarea Ghișeului unic de documentare a străinilor, (Anexa Hotărârii Guvernului nr. 1187/2010) care vor contribui la îmbunătățirea acestora.

La mod practic, prin proiectul de hotărâre de Guvern se urmărește aducerea în concordanță a unor noțiuni cu recente modificări ale cadrului normativ în domeniu și excluderea din actul normativ existent a unor prevederi care nu sunt actuale (ex: excluderea Ministerului Sănătății, Ministerului Muncii și Protecției Sociale și a Agenției Servicii Publice din procesul de recepționare și examinare prealabilă a cererilor și setului de acte).

Proiectul actului normativ se completează cu un șir de modificări în Regulamentul privind funcționarea Ghișeului unic de documentare a străinilor, care precizează atribuțiile și competențele GUDS în procesul de documentare a străinilor care imigrează în Republica Moldova.

În vederea îmbunătățirii și optimizării proceselor a fost exclusă etapa de personalizarea (verificarea datelor) actelor de identitate de către Agenția Servicii Publice urmând ca instituția respectivă să aibă atribuții doar pentru confecționarea lor. Procesul de personalizare a actelor de identitate va fi asigurat de către Secția acte de identitate al Direcției admisie și documentare a Inspectoratul General pentru Migrație.

Au fost revăzute funcțiile și serviciile prestate de GUDS, fiind pus accent pe protecția datelor cu caracter personal de către angajații GUDS.

De asemenea, au fost operate modificări și la compartimentul organizării activității GUDS, fiind excluse unele prevederi care nu mai sunt actuale precum și unele completări după cum urmează:

- a fost indicat expres procedura de depunerea actelor pentru acordarea/prelungirea unui drept de ședere, precum și procedura de eliberare a actului de identitate;
- a fost indicată lista actelor care le eliberează funcționarul de la GUDS solicitantului;
- a fost îmbunătățite reglementările ce țin de obligațiile respectării termenelor de examinare și răspunderea pe care o poartă funcționarii antrenați în activitatea GUDS.

5. Fundamentarea economică-financiară.

Implementarea prezentului proiect nu necesită cheltuieli financiare suplimentare și se va realiza în limitele mijloacelor financiare alocate.

6. Modul de încorporare a actului în cadrul normativ în vigoare.

Prevederile proiectului se încadrează perfect în legislația națională, nu contravin principiilor fundamentale ale normelor de drept.

7. Avizarea și consultarea publică a proiectului.

Pentru respectarea normelor de asigurare a transparenței procesului de elaborare a deciziilor, prin consultarea pe scară largă a tuturor părților cointeresate, în strictă conformitate cu prevederile Legii nr.239/2008 privind transparența în procesul decizional, la 16 februarie 2022, pe pagina-web oficială a Ministerului Afacerilor Interne în rețeaua Internet www.mai.gov.md, la compartimentul „Transparența”, secțiunea „Consultări publice”, rubrica „Consultări publice” și pe pagina-web www.particip.gov.md., a fost plasat anunțul privind inițierea elaborării proiectului hotărârii Guvernului privind modificarea Hotărârii Guvernului nr. 1187/2010 cu privire la implementarea Ghișeului unic de documentare a străinilor.

https://particip.gov.md/ro/document/stages/*/10433

8. Constatările expertizei anticorupție.

Se va completa după efectuarea expertizei anticorupție

9. Constatările expertizei de compatibilitate.

Nu se aplică.

10. Constatările expertizei juridice.

Se va completa după efectuarea expertizei juridice.

11. Constatările altor expertize.

Nu se aplică.

Secretar de stat

Jana COSTACHI